



本报评论员

近日，共青团中央印发了关于深入学习贯彻习近平总书记《论党的青年工作》的通知，强调深入学习贯彻《论党的青年工作》是共青团当前和今后一个时期的重大政治任务，全团要以这部著作作为纲领，学懂弄通做实蕴含其中的新理念新观点新要求，以推动新时

代党的青年工作取得更大实效体现对党绝对忠诚。

列宁指出，每一个重大历史关头，最重要的任务就是学习。站在百年荣光、继往开来的历史节点上，共青团必须自觉把习近平总书记《论党的青年工作》这一权威著作作为走向未来、再立新功的根本指引，努力做到学懂、弄通、做实。

学。古人谈学习的态度：直要抖擞精神，如救火治病然，如撑上水船，一篙不可放缓。讲的就是一个正字、一个诚字。我们学习《论党的青年工作》，学习的出发点要正，不为装点门面学习，不为考试答题学习，不为应付检查学习，关键在于学懂要求、学到道理、学会方法，享受思想之美，感悟理论之力。

(下转2版)

共青团中央印发《共青团做好新时代青年人才培养工作的行动计划》

本报讯（中青报 中青网记者 杨宝光）为深入贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神、习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想和中央人才工作会议精神，近日，共青团中央印发了《共青团做好新时代青年人才培养工作的行动计划》，并发出通知，要求各省市区委、各行业协会（工）委抓好贯彻落实。

作为根本任务，把巩固和扩大党执政的青年群众基础作为政治责任，把围绕中心、服务大局作为工作主线。紧扣中国特色社会主义新时代的“中心任务”，团结带领广大青年人才积极投身人民群众的壮阔实践，在民族复兴征程上勇当先锋、倾情奉献，发挥生力军和突击队作用。

文件指出，实施《计划》是服务广大青年成长成才的必然途径。共青团要始终成为党联系青年最为牢固的桥梁纽带，千方百计为青年办实事、解难事，主动想青年之所想、急青年之所急，充分依托党赋予的资源渠道，为青年提供实实在在的助力，让广大青年真切感受到党的关爱就在身边、关怀就在眼前。要紧紧依靠党，把党的温暖充分传递给青年。让广大青年人才在最需要支持帮助的时候，能在第一时间

想到、联系上各级团组织，要帮助他们登上施展才华的舞台，获得支撑事业发展的急需资源，突破第一层天花板，从默默无闻到被发现、被关注。帮助他们融入社会，找到拥有获得感幸福感安全感的可行路径，在急难愁盼问题上为青年人才保驾护航，让共青团成为广大青年信得过、靠得住、离不开的贴心人。

文件强调，实施《计划》是时代发展和人才工作实践的必然要求。经过多年的实践探索，共青团青年人才工作在政策基础、组织支撑、培养载体、激励机制等方面取得了诸多进展，需要进一步总结经验、整合提炼，从而上升到全国统一步调，用以指导各级共青团更扎



中青报 中青网记者 王晨

近日，以“喜迎二十大、永远跟党走、奋进新征程”为主题的分享会在辽宁举行，几名中国青年五四奖章获奖代表分享与党同心、听党号令、跟党奋斗的历程。

激活青年红色基因

分享会非常有意义，中国青年五四奖章获得者的奋斗故事加深了我的使命感和责任感。我也要用心做好每一天的工作。中铁九局七公司机场路项目团支部书记刘翔宇说。

除了分享会，团辽宁省委还通过推出《百年韶华》主题系列微团课，精心打造宣讲云课堂，让党的声音直达青少年。

青年讲师们以扎实的理论知识、风趣幽默的授课方式、接地气的阐述形式带领广大青少年学原文、学原著。同时，为分级分类开展宣讲，团辽宁省委还组织100名宣讲员分阶段开展主题宣讲活动，并下发《2022年度辽宁省红领巾巡讲计划》，明确全省各级红领巾巡讲团开展巡讲的时间和内容，在各地持续兴起学习热潮。

7月6日，江苏镇江，宝塔路街道黎明社区联合江苏大学志愿者开展“乐学皮影戏 快乐度暑假”活动，指导小朋友体验皮影表演技艺，了解非遗知识，感受民俗文化的魅力，丰富孩子们的暑期生活。

永续传承抗上业主之由

今年是全民抗战爆发85周年。

1937年7月7日，日本侵略者发动卢沟桥事变，以此为标志发起了针对中国的全面侵略战争。平津危急！华北危急！中华民族危急！面对侵略，全国各界军民万众一心、同仇敌忾，聚集在抗日民族统一战线伟大旗帜下，谱写了一首首气壮山河、可歌可泣的英雄史诗。

此前，九一八事变爆发以后，东北军民浴血奋战、抵抗到底的勇气与决心，日渐在中华大地上唤起了一股抗战救亡的热潮。不论是从平津学生开始扩及全国的一二九运动，还是张学良、杨虎城两位将军发动的西安事变，都展现着全民抗战的社会与群众基础。但在侵略者打出“和平幌子”以及国民党当局消极抗战姿态的影响下，民族救亡运动一度陷入低潮。面对侵略，全国各界军民万众一心、同仇敌忾，聚集在抗日民族统一战线伟大旗帜下，谱写了一首首气壮山河、可歌可泣的英雄史诗。

七七事变的爆发，彻底撕下了日本军国主义者的虚伪假面，侵略者铁蹄所至之处的惨状，是比任何雄辩都更有力的现实证据。在血与火的锤炼之中，中华民族的团结与觉醒达到前所未有的程度。作家巴金1937年8月在战火纷飞的上海写道：这一次全中国的人真的团结成一个整体了。从那时起，大江南北，长城内外，全体中华儿女冒着敌人的炮火共赴国难。四万万同胞在这场国难面前展现出的凝聚力，彻底改变了中华民族的面貌。在伟大斗争中铸就了伟大的抗战精神。在这种精神的推动之下，抗日战争取得了最终胜利，中华民族也迎来了由近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点。（下转2版）

让历史照亮



90后创业者王锐旭：搭科技台助千万青年灵活就业

奋斗者正青春

中青报 中青网记者 林洁

在寻找兼职的过程中，当时还是大学生的王锐旭深知兼职市场存在的众多乱象，市场不规范、黑中介泛滥、敲诈勒索等防不胜防。于是，兼职猫招聘服务平台应运而生。如今，兼职猫日均提供岗位约45万个，为147万

家企业和4400万名用户提供灵活就业服务。

今年获得中国青年五四奖章的王锐旭，已是广州九尾信息科技有限公司董事长。讲起10年前那段摆地摊、当保安的校园创业经历，他仍旧难掩兴奋。他说：奋斗是青春最亮丽的底色，是我创业之路的真实写照，以后也必将成为我开展工作的重要指引之一。

从魔灯团队到九尾科技，王锐旭的创业故事不断升级。其实，王锐旭上大学之前特别叛逆，曾经沉迷

网游无法自拔，后来因为家庭变故才幡然醒悟，考上广州中医药大学。

2013年，王锐旭创建了广州九尾信息科技有限公司，并推出国内首个专注于灵活就业服务的互联网招聘平台——兼职猫，主要解决供需信息有效匹配问题。从此，公司深耕人力资源市场，通过先进的技术和理念，业务迅速发展。

因为跨界创业，王锐旭吃尽了苦头。没有人相信出身医药专业的我，能够做出一款好的手机App。他说，每天要花大量时间构建模型、

优化产品，经多轮推倒重来的测试后，兼职猫成功上线。后来，兼职猫确实颠覆了传统兼职市场，帮助在校大学生更便捷地找到兼职，很多贫困生通过正规渠道赚取生活费，支撑学业。

王锐旭记得，学校食堂角落的那张桌子，成了他的第一张办公桌。读大二的他，在那里开始了创业之路。这段经历为他积累了创业动能，点燃了创业火种，创业走过的路、吃过的苦，打开了我的眼界和格局，让我愈加坚信用科技改变中国劳动力市场。

同年，王锐旭参加“创青春”大学

生创业大赛等3个创业大赛并获得金奖，得到了风投机构的关注，获得了第一笔百万元天使投资，这大大缓解了创业初期的资金困境。这时，公司很快完成了从帮助大学生找兼职到全面带动就业的平台转型。

近10年来，九尾科技相继推出兼职猫、云校招Live、招聘猫等产品，覆盖求职者兼职实习、应届校招以及社招的整个职业生命周期。

王锐旭进入公众视野是在2015年，他怀着忐忑的心情走进南海，成为李克强总理座谈会上年龄最小的代表。当时，90后王锐旭无疑是大众创业、万众创新最接地气的草根典型。

2021年，李克强总理到广州考察，王锐旭有幸再次与总理面对面交流。这年，在王锐旭的带领下，10余人的初创团队已成长为600余人的企业，公司全年营收突破30亿元。

（下转2版）

全民族抗战爆发85周年

1937.7.7-2022.7.7

牢记历史 吾辈当强

所有的伤痛都不该被遗忘 所有的反抗都值得被铭记

制图：张玉佳

小镇来了个90后北大博士镇长

脚下有多少泥土，年轻干部就有多少历练

中青报 中青网记者 朱娟娟 雷宇 通讯员 袁晓萍

来到湖北省鄂州市新庙镇担任镇长快一年了，30岁的漆锬自认“褪去了北大博士的光环”。这个学生时代习惯把自己收拾得干干净净的年轻人，如今喜欢往村里跑，常常一天要接连走访三四个村子，鞋子常年一脚泥。

漆锬1992年出生，从小是亲朋眼里的“学霸”。2015年从武汉大学地理科学专业本科毕业后，他到北大

读研。其间，还到美国亚利桑那州立大学学习一年。28岁时，他获得了北大航空航天工程专业博士学位。

2020年8月，作为湖北省委组织部引进生，漆锬来到鄂州临空集团有限公司挂职工作一年。随后，他成为新庙镇镇长。

新庙镇地处鄂州东郊，占地43平方公里，常住人口3万余人。2019年12月，伴随鄂州花湖机场建设推进，新庙镇被划入新成立的临空经济区。

漆锬说，亲朋很诧异，也有些不能理解。到基层打滚，可以做一些力所能及的事情。机场也与航空航天工程专业有一定程度的关联。漆锬这样回应。

听说小镇上来了个北大搞航天的博士当镇长，一些人甚至专门跑到政府来看稀奇；乡村干部有的年龄偏大，很多人也想瞧瞧这个出校门才1年的小伙子是否真的有“三头六臂”。

挑战立即摆在面前。不同于此前在校时只用对自己熟悉的领域负责，如今，征地拆迁、项目

建设、产业招商、乡村振兴、卫生防疫，他的工作涉及方方面面，具体而微。他坦言有些忐忑，如履薄冰。

刚到任不久，镇里需要新建一个工程项目，规划设计机构给出概算图，涉及金额4000万余元。这是漆锬第一次接触这类事务，首次会商时他没有当场表态，后来才知道，项目数额已超出明确反对意见。

初来乍到，基层工作经验不足，漆锬感觉到了压力，但更多的是动力。遇到不懂的，他向同事请教，一个事项

分哪几个步骤、时间节点是什么，分别找谁沟通，其间有哪些问题需要重点留意。锻炼了几次后，处事能力在解决问题的过程中逐渐提升。

他相信“勤能补拙”，多年校园学霸经历中培养的自学能力和系统性思维，为成长加速。

一次，一家卫星物联网企业来新庙镇考察。漆锬虽学的是航空航天专业，但对卫星物联网并不太了解。他连续花了好几个晚上，提前查阅前沿论文、最新报道等，了解企业与行业整体情况。

（下转2版）